

# 优服务提效能 惠企业亮实招

## ——柳江区扎实推进“企业服务提优年”活动纪实

当下，柳江这片土地上一派热火朝天的实干景象：项目工地抢抓建设，企业车间抓生产赶订单……各行各业的劳动者奋斗在各自岗位上，以实际行动诠释深入开展“企业服务提优年”活动的积极性和自觉性，不断为柳江高质量发展释放新活力。

2月7日，柳江区作出“企业服务提优年”活动部署以来，全区上下集聚服务资源，各级各部门有效跟进，积极破解企业发展难题，激发企业创新活力，拓宽企业发展思路，帮助企业渡难关、提效益、促升级，促进企业不断发展壮大，推动柳江经济高质量发展，奋力开创新时代新柳江建设新局面。

### 拿出“态度” 全心全意“为企业”

“企业是经济发展的动力源泉，扎实开展‘企业服务提优年’活动，做好服务企业工作，激发企业活力，柳江的发展才能迈上新台阶。”柳江区委副书记王秋静在2023年“企业服务提优年”“项目建设提速年”“招商引资提效年”“乡村振兴提质年”“干部作风提升年”活动动员大会上提出要求。

为确保“企业服务提优年”活动取得实效，柳江区建立健全服务企业工作机制，掌握企业发展动态，建立柳江区企业服务平台，排查和收集企业面临的突出问题，坚持“一企一策”，精准施策、对症下药，为企业发展保驾护航；深入落实项目落地“五大机制”，健全项目“招引—落地—建设—投产”闭环链条，为企业提供全方位、无微不至的“母亲式”服务，推动形成有效投资，打造新的经济增长点；提升“立即办、马上办、

想办法办”服务效能，切实把准企业需求，回应企业关切，为企业解决实际问题，让企业满意。同时强化结果导向，检验服务企业成效，开设企业投诉专线并参照政府热线“12345”管理，真正把心思用在服务上，把功夫下到察实情、出实招、办实事、求实效上。

### 加强“力度” 稳扎稳打“服企”

“企业今年的规划发展如何？”“有遇到什么困难和问题急需解决的？”……自柳江区“企业服务提优年”活动开展以来，全区上下密切联系企业、积极实地走访服务企业和有针对性地为企排忧解难蔚然成风。

柳江区四家班子领导深入企业一线开展助企纾困解难工作调研，面对面倾听企业在发展中的诉求，并就企业目前生产经营、业务拓展、资金状况及发展前景等方面进行深入交流，现场协调解决存在的困难和问题；各相关部门、各镇

(管委会)配合走访调研、现场办公，主动上门开展服务活动；各专项“企业服务提优年”活动工作专班和责任部门深入企业所在地、工业园区、项目工地现场等，就当前形势下企业面临的困难开展深入调研，全面熟悉掌握企业的情况及需要解决的问题。据统计，截至3月底，柳江区已走访企业307家，占服务企业数量的100%，收集企业反映的问题共248个，已解决66个，正在协调有关部门解决的问题有182个。

### 注入“温度” 真情实意“暖企”

柳江区经济开发区管委会积极引导园区内企业对各类惠企政策应知尽知、用足用好，实实在在享受政策红利，还深化政银企常态化合作，推动金融机构、柳江区经济开发区管委会、园区内企业开展“线上+线下”常态化政银企对接活动。如为柳州桂桥缆索有限公司、柳州双吉机械股份有限公司等公司介绍“桂惠贷”，为多家企业与金融机构牵桥融

资达1.7亿元，帮助企业解决项目建设资金难题和项目扩建融资难题。

柳江区经济开发区管委会全力保障园区人才供给，深化校企合作，源源不断地向园区企业输送人才，实现政策搭台、校企合作、三方共赢。今年2月24日，该管委会组织新兴工业园区近30家企业到柳州铁道职业技术学院开展企业专场招聘会，提供就业岗位223个，共收到179份初步就业意向表，其中有37名毕业生与欧亚自动化设备有限责任公司等企业达成初步就业意向。

柳江区大力提升服务企业能力，最大限度释放惠企政策“含金量”，确保企业用足、用好、用全政策，做到应享尽享、能享快享；同时，主动了解企业融资需求，搭建政银企对接平台，拓宽中小企业融资渠道。截至4月初，全区金融机构累计投放“桂惠贷”4.18亿元，共惠及374户市场主体，贷款加权平均利率3.23%，直接降低相关市场主体融资成本903.90万元。

本报通讯员 韦霖

## 未雨绸缪 有备无患

### 柳江区全力打好防汛抗旱“主动仗”

日报消息(通讯员韦彩明、兰德波)当前，柳江已进入汛期，连续性降雨诱发地质灾害的因素不断增多，柳江区正紧锣密鼓抓好安全防范各项工作。

4月11日，天空下着蒙蒙细雨，成团镇北弓水库的工作人员正在大坝上巡查，及时了解设备运行情况，掌握水库水位、降水量、流量等情况，同时做好工作记录，确保水库安全平稳运行。

“我们根据春耕生产需要，于3月28日开始开闸放水，助力春耕生产。当前，我们严格执行24小时值班制度，并随时根据汛情进行科学调度。”北弓水库负责人熊金表说，越是关键时期越不能掉以轻心，他们将全力以赴做好汛期安全隐患排查、加强预警研判等工作，筑牢汛期安全防线。

在柳江区防汛抗旱物资仓库，各类物资按照分类被整齐摆放，库房里干净整洁、通道畅通，工作人员正在对物资进行检查，确保关键时刻“拉得出、用得上、打得赢”。

“为切实做好应急抢险救灾工作，我们一是对救援抢险物资进行维修保养和补充，二是加强救援抢险队伍的培训，进一步提升救援抢险能力，确保人民群众生命和财产安全。”区应急局相关负责人表示。

## 国家安全 共同守护

### 柳江区举办“全民国家安全教育日”活动

日报消息(通讯员牙春柳、练思宝)今年4月15日是第八个全民国家安全教育日。4月14日，柳江区在区文化馆广场开展以“贯彻总体国家安全观，增强全民国家意识和素养，夯实以新安全格局保障新发展格局的社会基础”为主题的全民国家安全教育日活动。

活动现场，三句半、对唱、合唱、舞蹈表演等精彩节目轮番上演，文艺志愿者们巧妙地把国家安全知识融入各个节目，充分表达了对祖国的热爱与赞美，号召群众共同维护国家安全，保护国家荣誉。活动还通过摆放展板、悬挂横幅、设立咨询台、发放宣传资料等方式进行国家安全宣传教育，进一步营造人人关注国家安全、人人参与国家安全、人人维护国家安全的浓厚氛围。

## 洁净美观 扮靓家园

### 柳江区对辖区内分类投放设施开展全面检查

日报消息(通讯员涂巨雄、马盼盼)4月5日至11日，柳江区分类办组织环卫工人、小区保洁员及垃圾分类督导员成立专业清洗小组，深入主干道、多个小区，对辖区内的249个分类投放设施开展为期一周的全面检查，让它们“洗洗澡”、消消毒，让它们以崭新的面貌亮相于街头。

与此同时，垃圾分类督导员还定期对投放点的垃圾分类情况进行检查与记录，在居民前来扔垃圾时向其讲解垃圾分类的益处，并手把手示范正确的垃圾投放方式，激发大家参与垃圾分类的热情。群众对柳江此举表示点赞，纷纷表示今后会更加爱护小区内的垃圾分类投放设施，共同维护小区的环境卫生。

## 香瓜“嫁”南瓜 味道顶呱呱

### ——成团镇两合村生态农业种植基地见闻

近日，随着天气逐渐回暖，在成团镇两合村的柳州市星聚生态农业有限公司种植基地里，瓜农正抢抓农时，开展香瓜幼苗培育、嫁接工作，为新一年的增产增收打好基础。

4月13日，笔者走进该基地的育苗大棚，一棵棵翠绿的瓜苗长势甚是喜人。工人们用剪刀将南瓜苗叶对半剪除，接着用嫁接针从南瓜苗的芽心处以45°穿插，再用刀片将香瓜苗以45°斜切苗茎，轻轻地嫁接香瓜幼苗嫁接到南瓜苗上，一派繁忙的劳作景象。

“现在正是瓜苗嫁接的黄金期，早上8点我们就组织工人过来嫁接瓜苗，每人一天可嫁接500株左右，并在适合时机将培育的瓜苗移栽，争取今年有个好收成。”基地负责人胡宽华说。

据胡宽华介绍，将香瓜苗嫁接到南瓜苗上，再放入大棚内培育，保持适宜的温度，约20天后即可移栽种植。这样不仅能增强香瓜苗的抗病性，提高成活率，还可以抗重茬，种出的瓜品质好、产量高、口感脆甜，种植50天后即可采摘，上市早，得价钱。胡宽华计划今年种植第一批香瓜面积为20亩，预计亩产量约4000斤，亩产值约1万元。下一步，他将扩大种植规模，不断推动地方香瓜产业提质增效。

“我们将继续加大力度发展特色农产品种植，完善相关农业基础设施，拓宽销售渠道，并加强技术培训指导，帮助村民增产增收。”成团镇农业农村综合服务中心相关负责人说。

本报通讯员 王海力 兰德波

## 追「球」不止步 爱「乒」才会赢

4月12日，柳江区2023年中小学乒乓球比赛在区体育中心火热开赛，来自全区各中小学的乒乓球好手齐聚一堂，切磋交流球技。

赛场上，运动员们奋勇拼搏，各展球技，你来我往，“硝烟弥漫”。一次次回旋，一个个削搓，球拍与球在赛场上不停地碰撞，勾勒出一道道完美弧线，精准落向台面。赛场边一双双眼睛紧盯着跳跃的乒乓球，每一次比分的突破都赢得观众的一阵阵喝彩。

本次乒乓球比赛为期两天半，全区各中小学的31支队伍215名运动员参赛。经过激烈角逐，初中组中，穿山中学获男子团体赛第一名，新兴中学获女子团体赛第一名，思贤中学获得男子单打第一名，新兴中学获女子单打第一名；小学组中，新兴第二小学获得男子组、女子团体赛第一名等。

本报通讯员 韦新娜 周宏山 韦进 摄



比赛现场。

## 爱与感动!

### 央视“遇见”柳江乡村“足球小子”



遇见你 24小时 村屯里的“足球小子”和他们的“大朋友” 家长和教练齐努力 只为孩子们的“足球梦”

央视新闻频道播报画面。(电视截屏)

4月12日，央视新闻频道《24小时 遇见你》栏目，讲述柳江村屯里的“足球小子”和他们的“大朋友”充满爱和感动的故事。

穿山镇平地屯，在略有坑洼不平、地垫拼拼凑凑的绿茵场上，公益教练邓君正带着她的球员们训练，相较于专业青训场所，稍显艰苦的环境和简陋的装备，却无法阻挡孩子们对足球的热爱。

喜欢上足球不难，难的是孩子们能坚持追逐“足球梦”，难的是家长和教练为守护孩子们的“足球梦”不断付出努力。2020年9月，穿山镇平地屯成为广西乡村足球振兴计划试点，民间公益足球教练坚持每周进村1天，给喜欢踢足球的孩子进行系统指导和训练。为了孩子们的“足球

梦”，2020年底，平地屯村民自筹资金，组成义务劳动队，建成一个五人制足球场，社会爱心人士也捐赠了人工草坪、球门等。

有了灯光足球场，村里的孩子们踢球更方便了。就像网友评论的，大人小孩都变得越来越好，足球让村子发生变化，这里的人们也爱上了足球。如今的平地屯，已然成为乡村少年足球梦想起的地方。

本报通讯员 黎海燕 兰德波 罗春宇 报道摄影



民间公益教练杨晓龙带小球员们练球。

民间公益教练邓君鼓励小队员。

## “黑果果”照亮致富路

### ——百朋镇“90后”“新农人”返乡种植桑葚助推乡村振兴小记

时下正是桑葚成熟的时节，百朋镇“90后”退伍军人覃永师返乡创业种植的20亩桑葚迎来了大丰收，桑葚个大、肉厚、色紫黑，获得群众青睐，而覃永师也成为返乡创业的“排头兵”。

4月14日，笔者走进百朋镇琴屯村炉村屯覃永师的桑葚园，一排排整齐有序的桑树枝繁叶茂，桑叶清新，乌紫油亮、颗粒饱满的桑葚隐藏在树叶下，令人垂涎欲滴。村民们正忙着根据订单采摘桑葚，而

游客们则穿梭于桑园间，体验采摘的乐趣。

“桑葚园离家近，工作也轻松，我一天收入有100多元。”村民谭阿姨对于能在家门口就业很满意。

“这里的桑葚又甜又好吃，我们每年都会过来采摘，摘回去送给亲朋好友品尝，还可以泡酒喝。”游客韦文顺说。

热爱家乡的覃永师于2017年回乡创业，看中台湾大果桑葚的良好市场前景，于是便开

始引进种植。覃永师甚至用尺子“量身定种”，用于固定桑树之间的距离，这样种出的桑树不仅美观还方便采摘。

2020年桑葚种植规模从最初试种的1亩扩大到20亩，三年树龄的桑葚当年总产量达5万斤，销售桑葚则成为他最棘手的问题，最终造成落果多且浪费。覃永师经过不断总结摸索，坚持绿色无公害种植，强化果园管理、枝条修剪、疏果提质，同时加大宣传力度，不断拓

宽销售渠道，还积极学习桑葚深加工技术，如今种出来的桑葚颗粒饱满、色泽鲜亮、口感更佳，有效拓宽了桑葚的销售渠道。

如今，覃永师已建成优质高产的桑葚园，桑葚每年的产量都控制在2万斤左右，年产值10多万元，还带动了村

民实现“家门口”就业，桑葚成为增收的“黄金果”，有效助推乡村振兴。目前，该桑葚园主要以入园采摘和配送为主，入园采摘售价为5元/斤，配送售价为6元/斤，采摘期可维持到5月中旬。

本报通讯员 韦蒙玲 兰德波

巩固拓展脱贫攻坚成果 全面推进乡村振兴